ІНТЕРАКТИВНИЙ УРОК

Н. В. Смєльцова

КЗО «Дніпропетровська загальноосвітня санаторна 
школа-інтернат № 4 І-ІІІ ступенів» ДОР»

В наші дні  тема впровадження інтерактивних технологій в навчальний процес досить актуальна, адже в освітніх закладах з’явились нові можливості, зокрема використання уроків з комп’ютерною підтримкою, розробки інноваційних технологій педагогів, які охоче діляться ними в мережі на різних сайтах. Змінились дещо відносини учителів з учнями, вони стали більш відкритими і довірливішими, ніж раніше. А в основі інтерактивного навчання лежить принцип співпраці педагога та учнів. Це співнавчання, взаємонавчання, де учень і вчитель є рівноправними, рівнозначними учасниками процесу, розуміють, що вони роблять. 
При плануванні уроку інтерактивного уроку вчитель має  дотримуватись певних положень, а саме,  доцільно розділяти відведений час на різні етапи. Отже, урок має приблизно такий вигляд (рис. 1). Розподіл часу між етапами інтерактивного уроку видно з рис. 2. 







Рис. 1. Структура інтерактивного уроку


То ж почнемо з мотивації навчальної діяльності. Вона займає не більше 5% часу заняття.
Мета – спрямувати увагу учнів або учасників заходу на проблемі, викликати інтерес до обговорюваної теми.
На цьому етапі пропонуємо застосовувати наступні методи:
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Рис. 2. Розподіл часу між етапами інтерактивного уроку


· проблемне питання,
· цитата, 
· коротка історія,
· невеличке завдання,
· розминка,
· коротка розповідь;
· бесіда;
· демонстрування наочності;
· нескладні інтерактивні технології («Мозковий штурм», «Мікрофон», «Криголам» тощо).
Як правило, матеріал, озвучений учнями під час мотивації, наприкінці підсумовується і стає «місточком» для представлення теми уроку.
Мета наступного етапу – оголошення, представлення теми та очікуваних навчальних результатів – забезпечити розуміння учнями змісту їхньої діяльності, тобто того, чого вони повинні досягти в результаті уроку і чого очікую від них. Доцільно долучати до визначення очікуваних результатів усіх учнів.
Щоб визначити для себе майбутні результати уроку, учні інколи мають озвучити своє особисте ставлення до суті та структури вибраних способів навчальної діяльності й спланувати свої дії щодо засвоєння та застосування знань, передбачених темою. Без чіткого і конкретного визначення й усвідомлення учнями навчальних результатів їхньої пізнавальної діяльності, особливо на уроках з використанням інтерактивних технологій, вони можуть сприйняти навчальний процес як ігрову форму діяльності, не пов'язану з навчальним предметом. Формулювання очікуваних результатів уроку (які, по суті, є тим, що ми традиційно називаємо дидактичною метою уроку) є іншим, аніж ми можемо побачити це в існуючих методичних чи дидактичних посібниках. 
Оскільки це є принциповий момент інтерактивного навчання, розглянемо його більш ґрунтовно.
Формулювання результатів інтерактивного уроку для сприяння успішності навчання учнів, має відповідати таким вимогам:
• висвітлювати результати діяльності на уроці учнів, а не вчителя, і бути сформульованим таким чином: «Після цього уроку учні зможуть...»;
• чітко відбивати рівень навчальних досягнень, який очікується в результаті уроку. 
Тому воно має передбачати обсяг і рівень засвоєння знань учнів, що буде забезпечений на уроці; обсяг і рівень розвитку навичок і вмінь, який буде досягнуто після уроку; розвиток (формування) емоційно-ціннісної сфери учня, яка забезпечує формування переконань, характеру, вплив на поведінку тощо.
Останній компонент навчальних результатів, до якого можна прагнути на окремому уроці, – це визначення, усвідомлення або формування емоційно-наповненого ставлення, ставлення учнів до тих явищ, подій, процесів, що є предметом вивчення на уроці. 
Отже, і результати мають бути сформульовані за допомогою відповідних дієслів, наприклад, формування знань і предметних та інших умінь і навичок учнів передбачають, що вони будуть здатні пояснювати, визначати, характеризувати, порівнювати, відрізняти, дискутувати, аргументувати думку, дати власну оцінку, проаналізувати тощо.   
Таким чином, формулювання результатів  під час проектування уроку є обов'язковою і важливою процедурою. В інтерактивній моделі навчання це надзвичайно важливо, оскільки побудування технології навчання неможливе без чіткого визначення дидактичної мети. Правильно сформульовані, а потім досягнені результати – 90% успіху.
Але досягти результатів в інтерактивній моделі ми можемо, тільки залучивши учнів до діяльності. Отже, діти теж повинні розуміти, для чого вони прийшли на  урок.
Наступним етапом є надання необхідної інформації. Його мета – дати учням достатньо інформації для того, щоб на її основі виконувати практичні завдання шляхом інтерактивної взаємодії, але за мінімально короткий час. Це може бути міні-лекція, читання роздаткового матеріалу, перевірка домашнього завдання, опанування інформацією за допомогою технічних засобів навчання або наочності. Для економії часу на уроці і для досягнення максимального ефекту уроку можна подавати інформацію для попереднього домашнього вивчення. На самому уроці ще раз звертаємо на неї увагу, особливо на практичні поради. 
Основним етапом уроку є його інтерактивна частина, яка передбачає застосування мною 1–3 інтерактивних технологій, що відбираються залежно від очікуваних результатів. Саме вони мають забезпечити досягнення мети уроку. Інтерактивна частина уроку має займати близько 50–60 % часу. Кожна з послідовно застосованих технологій може бути названа інтерактивною вправою. Порядок і її регламент проведення містять такі компоненти:
1) інструктаж, під час якого розповідаємо учасникам про мету вправи, правила, послідовність дій і час на виконання завдань; запитуємо, чи все зрозуміло учасникам (2–3 хв.);
2) об'єднання в групи, розподіл ролей (1–2 хв.), інші технічні дії учнів (розташування меблів, підготовка обладнання тощо);
3) виконання завдання: на цьому етапі  вчитель виступає як організатор, помічник, що веде дискусії, намагаючись надати учасникам максимум можливостей для самостійної роботи і навчання у співпраці один з одним (5–15 хв.);
4) презентацію результатів виконання вправи (3–15 хв.);
5) рефлексію результатів учнями: усвідомлення отриманих результатів, що досягається шляхом їхнього спеціального колективного обговорення або за допомогою інших прийомів (5–15 хв.).
Рефлексія є природнім невід'ємним і найважливішим компонентом інтерактивного навчання на уроці. Вона дає можливість учням і вчителю усвідомити, чому вони навчились, пригадати деталі свого досвіду та отримати реальні життєві уявлення про те, що думали і що відчували, коли перший раз зіткнулись з тією чи іншою навчальною технологією. Це допомагає їм чіткіше планувати свою подальшу діяльність уже на рівні застосування технологій у своїй подальшій пізнавальній діяльності та в житті; оцінити власний рівень розуміння та засвоєння навчального матеріалу і спланувати чіткі реальні кроки його подальшого опрацювання; порівняти своє сприйняття з думками, поглядами, почуттями інших й інколи скорегувати певні позиції. 
Як постійний елемент навчання – привчати людину рефлексувати в реальному житті, усвідомлюючи свої дії і прогнозуючи подальші кроки. Ця  складова інтерактивного навчання дозволяє, крім усього, побачити реакцію учнів на навчання та внести необхідні корективи.
Рефлексія здійснюється в різних формах: у вигляді індивідуальної роботи, роботи в парах, групах, дискусії, у письмовій та усній формі.
Вона завжди містить декілька елементів: фіксацію того, що відбулося, визначення міркувань та почуттів щодо отриманого досвіду, плани на майбутній розвиток. Рефлексія застосовується після найважливіших інтерактивних вправ, після уроку, після закінчення певного етапу навчання. Для цього етапу варто застосувати спеціальні прийоми. 
Проведення рефлексії на уроці проходить за такими етапами:
· всяка попередня діяльність має бути завершена чи призупинена. Якщо виникли труднощі у розв'язанні проблеми, то після рефлексії її розв'язання може бути продовжене;
· відновлення послідовності виконаних дій. Усно чи письмово відтворюється все, що зроблено, у тому числі й те, що на перший погляд здається дріб'язковим;
· вивчення відтвореної послідовності дій з погляду її ефективності, продуктивності, відповідності поставленим задачам тощо. Параметри для аналізу рефлексійного матеріалу вчитель обирає самостійно, на свій погляд;
· виявлення і формулювання результатів рефлексії. Може бути виявлено декілька видів таких результатів: предметна продукція діяльності – ідеї, пропозиції, закономірності, відповіді на питання тощо; способи, які використовувались чи створювались у ході діяльності; гіпотези стосовно до майбутньої діяльності.
Рефлексія тісно пов'язана з іншою важливою для технологічного уроку дією – постановкою мети. Формулювання учнем мети свого навчання передбачає її досягнення і наступну рефлексію – усвідомлення способів досягнення поставленої мети. У цьому випадку рефлексія – не лише підсумок, але й старт для нової освітньої діяльності і її нової мети.
Можлива рефлексія щодо самої рефлексії, спрямована на вдосконалення процесу самопізнання.
Після окремих вправ, фрагментів уроку може проводитись:
а) усне обговорення за питаннями: з якою метою ми робили цю вправу? Які думки вона у вас викликала? Які почуття? Чому ви особисто навчились? Чого б хотіли навчитись у майбутньому?;
б) листок оцінювання щодо вміння висловлюватись, наприклад, за такою формою:
Ім'я, прізвище____________________________________________________
Критерії оцінки   (0 – потребує вдосконалення;   1 – задовільно;   2 – чудово
	Критерії
	Бали

	Я вмію підбирати аргументи та чітко їх висловлювати
Я вмію робити логічні висновки
Я успішно застосовую перефразування
Я вмію ставити запитання Я вмію сказати «ні»
Я вмію аргументовано відповідати на критику
	



в) незакінчене речення (може бути усним, письмовим). Наприклад, пропонуються підсумкові формули типу: «Для мене сьогодні важливим було...», «Сьогодні я навчився...», «Мені хотілося в майбутньому навчитись...» – коротке есе з чітким викладенням власної позиції;
г) коротка дискусія, що відбиває тему уроку.
Очевидно, що ключовою функцією підсумків уроку має бути повернення до результатів навчання і можливість переконатися, що учні їх досягли.
Стадіями підсумкового етапу уроку будуть:
1) установлення фактів (що відбулося?);
2) аналіз причин (чому це відбулося?);
3) планування дій (що нам робити далі?).

Технологія проведення підсумкового етапу
На першій стадії вчитель:
• використовує відкриті питання: як? чому? що?;
• висловлює власну думку;
• наполягає на описовому, а не оціночному характері коментарів;
• говорить про зроблене, а не про те, що могло бути зробленим.

На другій стадії вчитель:
• запитує про причини: чому? як? хто?;
• звертає увагу на відповіді. Чому цього немає? Що було б,
якщо...?;
• шукає альтернативні теорії. Чи є інша можливість?;
• підбирає разом з учнями інші приклади. Де ще відбувалося щось подібне?;
• наводить думки незалежних експертів.
На третій стадії  вчитель вимагає від учнів узяття на себе зобов'язань стосовно подальших дій.
Та все ж таки слід зауважити, що основою сучасного уроку є не планова діяльність, а загальна, відкрита атмосфера всього колективу, яка панує на уроці через взаємодію учителя та учнів. Протягом усього уроку необхідно поважати і цінувати думку кожного учня, навіть якщо вона іноді йде врозріз з загальноприйнятими нормами, створювати таку обстановку, щоб діти не боялися висловлювати те, що думають. Задаючи їм те чи інше питання, вчитель ставить завдання: раніше, ніж відповісти, гарно все обміркувати, а не зводити відповіді до трактувань підручника або власного пояснення бачення тієї чи іншої проблеми. Тому на уроках літератури варто застосовувати такі види роботи як «Коло порад», «Обери позицію», «Уяви себе у відповідному середовищі», «Гроно думок».
Саме такі види робіт допомагають дітям розкривати свої думки, бути відвертими і не соромитись власного вибору, своїх почуттів. Учителю це дає можливість бути з дітьми одним цілим, спільно шукати оптимальний варіант вирішення тієї чи іншої проблеми.
Особливу увагу варто приділяти систематичному наданні учням можливості вибору, для виконання завдання їм необхідно прийняти безліч рішень, щоб якнайкраще його виконати, а саме: «Як я можу використати свій час? З ким я хочу працювати? Чому? Як я буду знати, що я працюю добре? Що допоможе мені, якщо в мене виникнуть труднощі, а я хочу виконати роботу відмінно?»
Вибір – це ключ до інтерактивного навчання та критичного мислення. При відсутності вибору немає дійсної необхідності думати. Отже, пріоритетним для вчителя є: завжди створювати ситуації, де учні могли б робити реальний вибір. Діти можуть самі обирати:
• скільки часу витратити на завдання;
• яке завдання виконувати;
• які ресурси (засоби навчання) використати для виконання завдання;
• яким методом опрацьовувати ресурси;
• як оцінити себе та інших (за якими критеріями);
• на яку тему написати письмову роботу;
• в якому вигляді презентувати результати роботи тощо.
[bookmark: _GoBack]Завершуючи, можна зробити висновки, що дотримання вимог до структури та складових інтерактивного уроку є обов'язковою умовою успіху інтерактивного навчання.
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